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1. Metoodika 
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Küsitluse eesmärk ja metoodika  

✓ Eesmärk: saada ülevaade tallinlaste rahulolust kultuurisündmuste, 

huvitegevuste ja sportimisvõimalustega Tallinnas, osalemisest 

elukestvas õppes ja vabatahtlikus töös, suhtumisest 

välisturistidesse ning hinnangutest oma elukvaliteedile.  

✓ Võrdlusandmed: võrdlusandmed pärinevad 2023. aasta alguses 

läbi viidud samanimelisest tallinlaste rahulolu-küsitlustest ning 

varasematel aastatel läbi viidud rahulolu-küsitlustest. Võrreldes 

eelmiste küsitlustega on ankeeti osaliselt muudetud ja täiendatud, 

mistõttu pole tulemused kõigi teemade osas varasemate 

küsitlustega võrreldavad.  

✓ Üldkogum: 18-aastased ja vanemad Tallinna elanikud 

(Statistikaameti andmetel 01.01.2023 seisuga 368 205 inimest). 

✓ Valimi suurus: 1006 vastajat. 

✓ Valimiviga: 95%-lisel usaldusnivool on maksimaalne valimiviga 

3,1% (väiksemate gruppide vaatlemisel võib viga olla suurem). 

✓ Valimi moodustamine: valim (telefoninumbrite baas) moodustati 

kahes osas: (1) juhuvalikuga genereeritud telefoninumbrid (ca 75% 

vastanutest). Telefoninumbrid genereeris arvutiprogramm, lisades 

etteantud tüvenumbrile juhuslikult valitud lõpunumbrid; (2) 

eelvärvatud isikute paneel (ca 25% vastanutest). Paneeli kuuluvad 

inimesed, kes on andnud Turu-uuringute AS-le nõusoleku 

telefoniküsitlustes osalemiseks. Küsitlustöös rakendati linnaosade-

põhiseid kvoote, seades eesmärgiks küsitleda igast linnaosast 

vähemalt 100 vastajat, vähendades proportsionaalselt suuremate 

linnaosade vastajate arvu. Linnaosade sees jälgiti valimi 

proportsionaalsust soo, vanuse ning rahvuse lõigetes.  

 

✓ Kaalumine: moodustati kaks kaalu: 

o Tallinna linna üldkaal, kus ka linnaosad on kaalutud 

proportsiooni lähtuvalt Tallinna elanikkonna jagunemisest 

linnaosade lõikes; 

o linnaosade kaal, kus linnaosade kvoodid (vähemalt 100 

vastajat igas linnaosas) on säilitatud (eesmärgiks kaalumise 

läbi mitte vähendada väikeste linnaosade valimi suurust, 

tagamaks ka väikeste linnaosade paremat võrreldavust). 

Nimetatud kaalu on kasutatud ainult linnaosade 

võrdlemisel.  

✓ Kummagi kaalu puhul on andmed linnaosade siseselt kaalutud 

lõigetes: sugu, vanuserühm ja rahvus; Tallinna osas tervikuna ka 

hariduse lõikes.  

✓ Küsitlusinstrument: struktureeritud ankeet, mis sisaldas vähesel 

määral ka avatud küsimusi. Küsitlusankeedi koostas Tallinna 

Strateegiakeskus.  

✓ Meetod: telefoni-intervjuud (täpsem ülevaade kontaktivõttudest on 

toodud järgmisel slaidil). 

✓ Küsitlusaeg: 03.06.–30.06.2024 (st 2024. aasta II kvartal). 

Võrdluseks: 2023. aasta küsitlus toimus vastava aasta I kvartalis, 

2021. aasta küsitlus 2022. aasta I kvartalis ning varasemad 

küsitlused reeglina IV kvartalis.   

✓ Intervjuude pikkused: mediaan 21 minutit, miinimum 8 minutit, 

maksimum üle tunni, mood 18 minutit. 
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Tulemuste esitamine 

✓ Käesoleva raporti joonistel ja tabelites esitatud andmed on 

ümardatud (esitatud pole komakohtadega arve), mistõttu ei pruugi 

vastuskategooriate osakaalude liitmisel saadav summa alati 

tulemuseks anda täpselt 100%.  

✓ Raporti joonistel ja tekstis on tulemuste võrdlus sotsiaal-

demograafilistes lõigetes esitatud vaid sel juhul, kui rühmade 

vahelised erinevused osutusid statistiliselt oluliseks (95%-lisel 

usaldusnivool). Erandiks on teemade „Õpingutes osalemine“ (ptk 

4), „Kursisolek ja rahulolu sportimisvõimalustega“ (ptk 5), 

„Suhtlemine teistest rahvustest inimestega“ (ptk 6) ja „Suhtumine 

turistide hulka Tallinnas“ (ptk 7) juures esitatud joonised, kus on 

esitatud vastuste jagunemine kõigis peamistes taustrühmades, 

ning teemade „Kultuurisündmuste valik ja info kättesaadavus“ (ptk 

2) ning „Täiskasvanute huvitegevuste võimalused ja info 

kättesaadavus“ (ptk 3) juures esitatud joonised, kus 

taustrühmadest on joonisel esitatud ainult linnaosade võrdlus.  

✓ Linnaosade võrdlemisel on aluseks võetud erinevused kogu valimi 

keskmisest. Teiste näitajate puhul on võrreldud taustrühmi 

omavahel.  

 

 

 
 
 

Tabel 1. Ülevaade telefoniküsitlusest 

Arv Osakaal Arv Osakaal Arv Osakaal

Lõpetatud intervjuusid 744 6,1% 262 47,6% 1006 7,9%

Uue aja kokkuleppimine (intervjuu jäi läbi viimata) 29 0,2% 8 1,5% 37 0,3%

Telefon ei vasta, number on kinni, postkast, levist väljas 2869 23,7% 143 26,0% 3012 23,8%

Number pole kasutusel 491 4,1% 5 0,9% 496 3,9%

Keeldumine 1953 16,1% 54 9,8% 2007 15,9%

Ei ela Tallinnas 4886 40,4% 11 2,0% 4897 38,7%

Väljapool sihtgruppi (nt noorem, asutuse number) 369 3,0% 8 1,5% 377 3,0%

Keelebarjäär 65 0,5% 2 0,4% 67 0,5%

Kvoot on täis 678 5,6% 52 9,5% 730 5,8%

Muu intervjuu mittetoimumise põhjus (nt katkestatud, 

katkenud intervjuu) 24 0,2% 5 0,9% 29 0,2%

Kokku kasutatud numbreid 12108 100% 550 100% 12658 100%

Tulem
Genereeritud valim Telefonipaneel Kokku
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Üldkogum ja valim 

Tabel 2. Üldkogumi, kaalumata ja kaalutud valimi jaotus soo, vanuse, rahvuse, linnaosa ja hariduse lõikes 
(üldkogumi andmed põhinevad ESA rahvastikustatistikal seisuga 01.01.2023) 

 

  

N % N % N %

Kokku: 368205 100% 1006 100% 1006 100%

Mees 168122 46% 455 45% 459 46%

Naine 200083 54% 551 55% 547 54%

18-29 a. 55770 15% 98 10% 152 15%

30-44 a. 116935 32% 335 33% 319 32%

45-64 a. 111203 30% 331 33% 304 30%

65+ a. 84297 23% 242 24% 230 23%

Eestlane 185515 50% 667 66% 507 50%

Muu rahvus 182690 50% 339 34% 499 50%

Haabersti 39160 11% 111 11% 107 11%

Kesklinn 55540 15% 133 13% 152 15%

Kristiine 27603 7% 100 10% 75 7%

Lasnamäe 96141 26% 201 20% 263 26%

Mustamäe 56069 15% 131 13% 153 15%

Nõmme 28015 8% 100 10% 77 8%

Pirita 13966 4% 100 10% 38 4%

Põhja-Tallinn 51711 14% 130 13% 141 14%

Madalam kui kõrgharidus 215819 59% 423 42% 590 59%

Kõrgharidus 152386 41% 583 58% 416 41%

Rahvus

Linnaosa

Haridus

Üldkogum Kaalumata valim Kaalutud valim

Sugu

Vanus

Valimiviga kogu valimi tulemuste üldistamisel on  maksimaalselt 3%. Gruppides, kus valimi suurus oli ca 100 vastajat, tuleb tulemuste üldistamisel 

arvestada suurema veapiiriga (kuni 10%). 
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Joonis 1. Kaalutud valim sotsiaal-demograafilistes lõigetes 
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2.  Kultuurisündmused
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Kultuurisündmuste valik ja info kättesaadavus  

✓ Kultuurisündmuste valikuga Tallinnas on valdav osa tallinlastest 

rahul: 93% on väga või pigem rahul kultuurisündmuste valikuga 

Tallinnas üldiselt, 80% sündmuste valikuga oma kodulähedases 

piirkonnas ning 84% sündmuste valikuga oma kodulähedases 

avalikus linnaruumis, näiteks tänavatel, parkides ja väljakutel. 

Kultuurisündmuste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on 

rahul 82% pealinlastest. Eeltoodud näitajad on arvutatud 

sisulise hinnangu andnud vastajate põhjal.**** Võrreldes 2023. 

aastaga rahulolu nende valdkondadega märkimisväärselt 

muutunud ei ole.  

✓ Võrreldes 18–29-aastastega olid 45–64-aastased ning 65-

aastased ja eakamad tallinlased sagedamini rahul 

kultuurisündmuste valikuga oma kodulähedases piirkonnas 

(rahul vastavalt 70% ja 84%). 

✓ Võrreldes muudest rahvustest elanikega olid eestlased veidi 

sagedamini rahul kultuurisündmuste valikuga Tallinnas üldiselt 

(rahul vastavalt 90% ja 95%), kuid harvemini rahul sündmuste 

valikuga oma kodulähedases piirkonnas (rahul 85% muudest 

rahvustest vastajatest ja 76% eestlastest) ning sündmuste 

valikuga kodulähedases avalikus linnaruumis (rahul 89% 

muudest rahvustest vastajatest ja 79% eestlastest).  

  

Joonis 2. Rahulolu kultuurisündmuste* valiku ja info kättesaadavusega. 
Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=871–947 ja varasemates uuringutes 644–744 vastajat (sisulise 
hinnangu andnud vastajad) 

* Uuringutes aastatel 2020–2023 kasutati sõnastust „kultuuriüritused“  
** 2020. aasta uuringus paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, hilisemates uuringutes käesolevat ajahetke. 
*** Uuringutes aastatel 2020–2023 paluti vastajail hinnata rahulolu kultuuriürituste valikuga oma linnaosas. 

**** Analüüsi on kaasatud ainult sisulise hinnangu andnud vastajad, st 
kõrvale on jäetud vastajad, kes ei olnud teemast huvitatud või ei osanud 
hinnangut anda  (erinevate valdkondade puhul oli neid 7-14%). 
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✓ Kultuuri- ja vaba aja sündmuste valikuga oma kodulähedases 

avalikus linnaruumis olid kõrgharidusega elanikud rahul 

harvemini kui madalama haridusega elanikud (vastavalt 79% ja 

87%). 

✓ Võrreldes ülejäänud toimetulekurühmadega olid majanduslike 

toimetulekuraskustega inimesed harvemini rahul 

kultuurisündmuste valikuga Tallinnas üldiselt (vastavalt 94% ja 

84%) ning kultuurisündmuste info kättesaadavusega (84–85% 

ja 69%). 

✓ Linnaosade võrdluses olid sündmuste valikuga oma 

kodulähedases piirkonnas keskmisest sagedamini rahul 

Kesklinna (89%), Põhja-Tallinna (89%) ja Mustamäe (86%) 

elanikud ning keskmisest harvemini Haabersti (65%) ja Nõmme 

(67%) elanikud. Kultuuri- ja vaba aja sündmuste valikuga oma 

kodulähedases avalikus linnaruumis olid keskmisest 

sagedamini rahul Nõmme elanikud (90%) ning keskmisest 

harvemini Pirita elanikud (74%). Kultuurisündmuste info 

kättesaadavusega Tallinnas olid keskmisest sagedamini rahul 

Mustamäe elanikud (90%) ning keskmisest harvemini 

Lasnamäe elanikud (74%).  
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  Joonis 3. Rahulolu kultuurisündmuste valiku ja info kättesaadavusega, 
linnaosade võrdlus 

Sisulise hinnangu andnud vastajad, n=871–947  
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Kultuurisündmuste külastamine soovitud määral 

 

 

 

 

 

 

 
 

  

Joonis 4. Kui palju Te saate külastada Tallinna kultuurisündmusi ja             
-asutusi võrreldes soovituga? Võrdlus 2023–2024. 

2024. aastal n=1006 ja 2023. aastal n=797 (kõik vastajad) 

✓ Tallinlastest 41% saab enda hinnangul külastada Tallinna 

kultuurisündmusi ja -asutusi soovitud määral, kuid 54% sooviks neid 

külastada praegusest rohkem. Üldse ei soovi Tallinna kultuurisündmusi 

ja -asutusi külastada 4% pealinlastest. Võrreldes 2023. aastaga siinsed 

hinnangud oluliselt muutunud pole. 2020. ja 2021. aasta uuringutes oli 

küsimuses kasutatav vastusevariantide loetelu lühem, millest tulenevalt 

pole nende uuringute tulemused praegusega üheselt võrreldavad.*  

✓ Soovi külastada Tallinna kultuurisündmusi ja -asutusi praegusest rohkem 

väljendasid sagedamini muudest rahvustest elanikud (57%; eestlastest 

vastavalt 51%), Pirita elanikud (64%) ning inimesed, kelle majanduslik 

toimetulek on keskmine või kes kogesid toimetulekuraskusi (vastavalt 

56% ja 64%; hea toimetulekuga inimestest 43%). Inimesi, kes ei 

soovinud Tallinna kultuurisündmusi ja -asutusi üldse külastada, oli enam 

meeste, 65-aastaste ja eakamate (võrrelduna 30-44-aastastega), 

muudest rahvustest, ilma kõrghariduseta või keskmise toimetulekuga 

(võrrelduna hea toimetulekuga elanikega) inimeste seas. 

Joonis 5. Kui palju Te saate külastada Tallinna kultuurisündmusi ja  
-asutusi võrreldes soovituga? Taustrühmade võrdlus 

Kõik vastajad, n=1006 

 

* 2021. aastal ütles 42% ja 2020. aastal 25% küsitletutest, et sooviks 
külastada Tallinna kultuuriüritusi ja -asutusi senisest rohkem (2020. aasta 
uuringus küsiti tagasiulatuvalt koroonakriisi-eelse aja kohta). 
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Kultuurisündmuste külastamise takistused  

✓ Peamiste takistustena kultuurisündmuste ja -asutuste 

külastamisel tunnetatakse ajapuudust (56% neist, kes sooviksid 

külastada Tallinna kultuurisündmusi ja -asutusi praegusest 

rohkem) ning rahapuudust (31%). Aja- ja rahapuudus olid kõige 

levinumateks takistusteks ka varasematel aastatel, kuid et 

vastusevariantide loetelu ankeedis on muudetud, pole tulemused 

varasemaga üheselt võrreldavad.  

✓ Võrreldes naistega pidasid mehed sagedamini takistuseks 

ajapuudust (49% naistest ja 66% meestest) ja asutuste/ürituste 

lahtioleku/toimumise aegade sobimatust (18% ja 26%), kuid 

harvemini rahapuudust (39% naistest ja 22% meestest). 

✓ 65-aastased ja eakamad pidasid kultuurisündmuste ja -asutuste 

külastamisel noorematest sagedamini takistuseks tervisest 

tingitud probleeme (vastavalt 42% ja 0–11%), noorematest 

harvemini aga ajapuudust (19% ja 58–74%) ning 

lahtioleku/toimumise aegade sobimatust (5% ja 24–38%).18–29-

aastased märkisid vanematest elanikest sagedamini, et pole 

neile huvipakkuvaid sündmusi (vastavalt 29% ja 7–12%) või et 

puudub kaaslane, kellega koos minna (18%; erinevus ilmneb 

võrreldes 30–44-a. ja 45–64-aastastega (4–6%)).  

✓ Võrreldes muudest rahvustest elanikega pidasid eestlased 

sagedamini takistuseks ajapuudust (vastavalt 52% ja 61%), kuid 

harvemini lahtioleku/toimumise aegade sobimatust (vastavalt 

25% ja 18%), seda, et sündmused/asutused ei arvesta nende 

enda või nende lähedaste erivajadustega (7% ja 3%) või muid 

tervisest tingitud probleeme (17% ja 9%). Kõrgharidusega 

vastajad tõid muid tervisest tingitud probleeme esile harvemini 

Joonis 6. Mis on peamised takistused, miks Te ei saa külastada 
Tallinna kultuurisündmusi ja -asutusi nii palju, kui Te sooviksite?   

Vastajad, kes sooviksid külastada kultuurisündmusi ja -asutusi 
praegusest rohkem, n=532 
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kui madalama haridusega vastajad (9% ja 16%). Ajapuudusele 

viitasid keskmisest sagedamini Kristiines elavad vastajad (72%). 

✓ Rahalisi takistusi tunnetati seda sagedamini, mida halvemaks 

hinnati oma toimetulekut: rahapuudust tõi takistusena esile 10% 

majanduslikult hästi toime tulevatest, 30% keskmise 

toimetulekuga ja 54% toimetulekuraskustega vastajatest. 

Võrreldes hästi toime tulevate inimestega tõid 

toimetulekuraskustega inimesed takistuste seas sagedamini esile 

ka muid tervisest tingitud probleeme (vastavalt 7% ja 19%). 

Ajapuudust mainisid toimetulekuraskustega inimesed harvemini 

kui ülejäänud toimetulekurühmad (vastavalt 43% ja 59–62%). 

Samuti nimetasid toimetulekuraskustega vastajad võrreldes 

keskmise toimetulekuga inimestega harvemini asutuste/ürituste 

lahtioleku/toimumise aegade sobimatust (vastavalt 11% ja 25%).  
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Kultuurisündmused ja -asutused, mida sooviks 
rohkem külastada 

Joonis 7. Milliseid kultuurisündmusi või -asutusi Te sooviks 
rohkem külastada? 

Vastajad, kes sooviksid külastada kultuurisündmusi ja -asutusi 
praegusest rohkem, n=532 

 

✓ Kultuurisündmuste ja -asutustena, mida sooviti rohkem 

külastada, nimetati kõige sagedamini kontserte ning 

teatrietendusi (vastavalt 56% ja 53% neist, kes sooviks 

kultuurisündmusi ja -asutusi rohkem külastada).  

✓ Teatrietenduste sagedasema külastamise vastu tundsid rohkem 

huvi naised, 45–64-a. ja 65-a. ja eakamad (võrrelduna 18–29-

aastastega), eestlased ning kõrgharitud.  

✓ Muuseumide sagedasemast külastamisest huvitusid sagedamini 

18–29-aastased (võrrelduna 45–64-aastastega) või 

majanduslikult hästi toime tulevad inimesed (võrrelduna keskmise 

toimetulekurühmaga).  

✓ Festivale ja spordisündmusi soovisid rohkem külastada 

sagedamini 30–44-aastased (võrrelduna 65-a. ja eakamatega). 

Samuti olid spordisündmuste sagedasemast külastamisest enam 

huvitatud mehed.  

✓ Raamatukogusid soovisid rohkem külastada sagedamini 

eestlased, harvemini aga keskmise toimetulekuga inimesed.  
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3. Huvitegevused 
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Täiskasvanute huvitegevuste võimalused ja info 

kättesaadavus

 

✓ Pealinlastest 81% on väga või pigem rahul täiskasvanute 

huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt ning 69% vastavate 

võimalustega oma kodulähedases piirkonnas. Huvitegevuste info 

kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on rahul 72% pealinlastest 

(eeltoodud näitajad on arvutatud sisulise hinnangu andnud 

vastajate põhjal***). Võrreldes aastatega 2021–2023 need 

näitajad märkimisväärselt muutunud pole, kuid 2020. aastal (mil 

vastajad hindasid koroonakriisi eelset aega) oli pealinlaste 

rahulolu täiskasvanute huvitegevuse võimaluste ja sellekohase 

info kättesaadavusega kõrgem. 

✓ Võrreldes 45–64-aastastega olid 65-aastased ja eakamad 

sagedamini rahul täiskasvanute huvitegevuste võimalustega nii 

Tallinnas üldiselt (rahul vastavalt 74% ja 87%) kui ka oma 

kodulähedases piirkonnas (rahul vastavalt 64% ja 79%). 

Huvitegevuste info kättesaadavusega olid eestlased rahul 

sagedamini kui muudest rahvustest elanikud (vastavalt 76% ja 

69%). 

  

Joonis 8. Rahulolu täiskasvanute huvitegevuste võimaluste ja 
info kättesaadavusega. Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=612–827 ja varasemates uuringutes 428–586 
vastajat (sisulise hinnangu andnud vastajad) 

 

* 2020. aasta küsitluses paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, hilisemates küsitlustes käesolevat ajahetke 

** Aastatel 2020–2023 läbi viidud uuringutes paluti vastajail hinnata rahulolu täiskasvanute huvitegevuste võimalustega oma linnaosas 

*** Analüüsi on kaasatud ainult sisulise hinnangu andnud vastajad, st 
kõrvale on jäetud vastajad, kes ei olnud teemast huvitatud või ei osanud 
hinnangut anda  (erinevate valdkondade puhul oli neid 18-42%). 
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✓ Majanduslike toimetulekuraskustega elanikud olid nii 

täiskasvanute huvitegevuste võimaluste kui ka sellekohase info 

kättesaadavusega rahul harvemini kui ülejäänud 

toimetulekurühmad. Toimetulekuraskustega inimestest oli 

täiskasvanute huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt rahul 

65% (ülejäänud toimetulekurühmades vastavalt 83–86%), oma 

kodulähedases piirkonnas 49% (ülejäänud rühmades 72–74%) 

ning huvitegevuste info kättesaadavusega 62% (ülejäänud 

rühmades 73–75%) 

✓  Linnaosade võrdluses oli rahulolu täiskasvanute huvitegevuste 

võimalustega Tallinnas üldiselt kõrgeim Mustamäe (87%) ja 

Põhja-Tallinna (86%) elanike seas, oma kodulähedases 

piirkonnas Põhja-Tallinna elanike seas (77%) ning vastava info 

kättesaadavusega Mustamäe elanike seas (80%). Kõigi 

nimetatud aspektidega olid keskmiselt kõige vähem rahul 

Lasnamäe elanikud: huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt 

oli rahul 74%, oma kodulähedases piirkonnas 58% ning info 

kättesaadavusega 64% Lasnamäe elanikest.  

✓ Oma kodulähedase raamatukogu ja selles pakutavate teenustega 

oli rahul 85% tallinlastest. Sagedamini olid oma kodulähedase 

raamatukoguga rahul naised (89%; meestest vastavalt 81%), 

eestlased (89%; muudest rahvustest vastavalt 81%) ning 

kõrgharidusega elanikud (92%, madalamalt haritutest 79%). 

Majanduslike toimetulekuraskustega elanikud olid oma 

kodulähedase raamatukoguga rahul harvemini kui ülejäänud 

toimetulekurühmad (vastavalt 72% ja 86–93%). Linnaosade 

võrdluses olid oma kodulähedase raamatukoguga kõige 

sagedamini rahul Nõmme (95%) ja Mustamäe (92%) elanikud 

ning kõige harvemini Lasnamäe elanikud (71%).  
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Joonis 9. Rahulolu täiskasvanute huvitegevuste võimaluste ja info 
kättesaadavusega, linnaosade võrdlus 

Sisulise hinnangu andnud vastajad, n=612–827 
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Huvitegevustes osalemine soovitud määral 

 

✓ 

 

✓ Tallinlastest 37% saab enda hinnangul osaleda organiseeritud 

huvitegevustes nii palju kui soovib, 16% ei soovi neis üldse 

osaleda ning 46% sooviks huvitegevustes osaleda praegusest 

rohkem. Küsitletutest 1% ei osanud hinnangut anda.  

✓ Soovi osaleda organiseeritud huvitegevustes praegusest rohkem 

väljendasid sagedamini naised (49%; meestest 41%), muudest 

rahvustest elanikud (56%; eestlastest 36%) ning ilma 

kõrghariduseta elanikud (49%; kõrgharitutest 41%).  

✓ Vanuserühmade võrdluses soovisid organiseeritud 

huvitegevustes osaleda praegusest rohkem sagedamini 30–44-

aastased (49%) ja 45–64-aastased (54%), harvemini aga 18–29-

aastased (40%) ning 65-aastased ja eakamad (32%).  

✓ Toimetulekurühmade võrdluses soovisid organiseeritud 

huvitegevustes praegusest rohkem osaleda sagedamini 

toimetulekuraskustega (58%) või keskmise toimetulekuga 

inimesed (47%), harvemini aga soovisid seda hästi toime tulevad 

inimesed (32%).  

✓ Linnaosade võrdluses väljendasid soovi praegusest rohkem 

osaleda organiseeritud huvitegevustes keskmisest sagedamini 

Lasnamäe elanikud (52%; samal tasemel oli vastav näitaja ka 

Haaberstis), kuid keskmisest harvemini Kristiine elanikud (25%). 

 
  

Joonis 10. Kui palju Te saate osaleda organiseeritud huvitegevustes 
võrreldes soovituga? Taustrühmade võrdlus. 

Kõik vastajad, n=1006 
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Huvitegevustes osalemise takistused 

✓ 

 

✓ Peamiste takistustena huvitegevustes osalemisel mainiti kõige 

sagedamini ajapuudust (60% neist, kes soovisid osaleda 

organiseeritud huvitegevustes praegusest rohkem), infopuudust 

(28%) ning rahapuudust (26%).  

✓ Võrreldes naistega tõid mehed sagedamini põhjuseks ajapuudust 

(vastavalt 54% ja 70%), kuid harvemini rahalisi takistusi (37% ja 

10%). Vanuserühmade võrdluses nimetasid ajapuudust takistusena 

sagedamini 30–44-a. ja 45–64-aastased (vastavalt 71% ja 61%; 

erinevus ilmneb võrrelduna 65-aastaste ja eakamatega (41%)), 

rahalisi takistusi 18–29-aastased (45%; ülejäänud vanuserühmades 

15–26%) ning sobiva kaaslase puudumist 18–29-aastased ning 65-a. 

ja eakamad  (vastavalt 13% ja 14%; ülejäänud vanuserühmades 2–

4%). Ka seda, et huvitegevused ei arvesta nende endi või lähedaste 

erivajadustega, tõid sagedamini esile 18–29-aastased ning 65-a. ja 

eakamad (vastavalt 10% ja 11%, erinevus ilmneb võrreldes 30–44-

aastastega (2%)). Muid tervisest tingitud probleeme nimetasid kõige 

sagedamini 65-aastased ja eakamad (50%; ülejäänud 

vanuserühmades 1–11%). Võrreldes muudest rahvustest vastajatega 

tõid eestlased sagedamini takistuste seas esile huvipakkuvate 

tegevuste puudumist (vastavalt 11% ja 19%).  

✓ Toimetulekurühmade võrdluses oli ajapuudus takistuseks sagedamini 

hea või keskmise toimetulekuga inimestele (vastavalt 72% ja 62%; 

majanduslike toimetulekuraskustega inimestest vastavalt 47%), kuid 

rahalised takistused majanduslike toimetulekuraskustega inimestele 

(49%; ülejäänud toimetulekurühmades 16–20%). Samuti tõid 

majanduslike toimetulekuraskustega inimesed keskmise 

toimetulekuga inimestest sagedamini esile, et huvitegevuste 

võimalused asuvad liiga kaugel (13% ja 4%).   

Joonis 11. Mis on peamised takistused, miks Te ei saa huvitegevustes 
osaleda nii palju, kui Te sooviksite?    

Vastajad, kes sooviksid osaleda organiseeritud huvitegevustes praegusest 
rohkem, n=417 
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Laste huvitegevuste võimalused  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

✓ Tallinlastest 32 protsendil oli leibkonnas alla 18-aastaseid lapsi. Neist 

86% olid laste huvitegevuste võimalustega Tallinnas üldiselt väga või 

pigem rahul ning 79% olid rahul vastavate võimalustega oma 

kodulähedases piirkonnas. Aastatel 2021 ja 2023 oli rahulolu laste 

huvitegevuste võimalustega samal tasemel, kuid 2020. aastal (mil  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

hinnang anti tagasiulatuvalt koroonakriisi eelse aja kohta) oli rahulolu 

pisut kõrgem.  

✓ Vastajatest 59% hinnangul saavad leibkonnas elavad lapsed osaleda 

huvitegevustes nii palju, kui soovivad, 5% hinnangul lapsed 

huvitegevustes osaleda ei soovi ning 33% hinnangul sooviksid lapsed 

osaleda huvitegevustes rohkem. Võrreldes 2023. aastaga hinnangud 

muutunud pole. 2021. aasta uuringus oli küsimuses kasutatav 

vastusevariantide loetelu lühem, millest tulenevalt pole praeguse 

uuringu tulemused 2021. aastaga üheselt võrreldavad (toona ütles 

71% küsitletutest, et  laps/lapsed saavad osaleda huvitegevustes nii 

palju, kui soovivad). Linnaosade võrdlemiseks jäi valim enamikus 

linnaosades liiga väikeseks. Ülejäänud taustrühmade võrdluses 

hinnangutes märkimisväärsed erinevused puudusid. 

Joonis 12. Rahulolu laste huvitegevuste võimalustega. Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=319–326 ja varasemates uuringutes 221–278 vastajat (vastajad, 
kelle leibkonnas on lapsi ning kes andsid sisulise hinnangu) 

 

* 2020. aasta küsitluses paluti vastajail hinnata koroonakriisi eelset aega, 
hilisemates küsitlustes käesolevat ajahetke. 

** Aastatel 2020–2023 läbi viidud uuringutes paluti vastajail hinnata rahulolu 
laste huvitegevuste võimalustega oma linnaosas. 

Joonis 13. Kui palju saab Teie leibkonna laps või lapsed osaleda 

organiseeritud huvitegevustes võrreldes soovituga? Võrdlus 2023–2024.  

2024. aastal n=347 ja 2023. aastal n=268 (vastajad, kelle leibkonnas on lapsi) 
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Joonis 14. Mis on peamised takistused, miks Teie leibkonna laps või 
lapsed ei saa osaleda huvitegevustes nii palju, kui nad sooviks? 

Vastajad, kelle hinnangul ei saa nende leibkonna lapsed osaleda 
huvitegevustes nii palju, kui nad sooviksid, n=121 

 

Takistused laste huvitegevustes osalemisel   

✓ Peamisteks takistusteks laste huvitegevustes osalemisel olid 

vastajate hinnangul raha- ja ajapuudus (vastavalt 45% ja 42% 

neist, kelle hinnangul ei saa leibkonna lapsed osaleda 

huvitegevustes soovitud määral). Samu takistusi toodi kõige 

sagedamini esile ka varasemates uuringutes (sh 2023. aastal), 

kuid et vastusevariantide loetelu on võrreldes varasemaga 

muudetud, pole tulemused varasemate uuringutega üheselt 

võrreldavad.  

✓ Hinnangute võrdlemiseks jäi valim enamikes taustrühmades liiga 

väikeseks.  
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4. Õppimine ja enesetäiendamine
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Õpingutes osalemine  

Joonis 15. Kas Te olete viimase 12 kuu jooksul … ?  

Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=796 ja 2020. 
aastal n=805 (kõik vastajad) 

 

✓ Tallinlastest 14% oli küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul õppinud 

tasemeõppes (üld-, kutse- või kõrgkoolis), 41% osalenud muudel 

koolitustel või kursustel ning 69% tegelnud regulaarselt iseseisva 

õppimise ehk teadliku enesetäiendamisega. Kokkuvõttes oli 12 kuu 

jooksul õppimisega tegelnud 77% pealinlastest. Varasematel aastatel 

oli õppijate osakaal madalam (70%), mis tuleneb sellest, et iseseisva 

õppimisega tegelenuid oli vähem (59–61%).   

✓ 65-aastaste ja eakamate seas oli õppimine vähem levinud kui 

nooremates vanuserühmades, ning seda kõigi õppeliikide osas. 

Vanuserühmas 45–64 oli tasemeõppes osalemine sama vähe levinud 

kui 65-aastaste ja eakamate seas ning ka iseseiva 

enesetäiendamisega tegelemine oli 45–64-aastaste seas vähem 

levinud kui nooremates vanuserühmades. Ootuspäraselt oli 

tasemeõppes õppijaid kõige arvukamalt vanuserühmas 18–29.  

✓ Eestlaste ja muudest rahvustest elanike seas oli õppijate osakaal 

(tervikuna) sama, kuid eestlaste seas oli arvukamalt tasemeõppes 

õppijaid ning muudel koolitustel/ kursustel osalejaid. Kõrgharidusega 

tallinlaste seas oli õppijate osakaal suurem kui madalama haridusega 

linlaste seas, sealjuures oli kõrgharidusega elanike seas levinum nii 

koolitustel/kursustel osalemine kui iseseisev õppimine. Majanduslikult 

hästi toime tulevate inimeste seas oli õppimine, sh 

koolitustel/kursustel osalemine ning iseseisev õppimine levinum kui 

ülejäänud toimetulekurühmades. Koolitustel/ kursustel osalemine oli 

kõige vähem levinud majanduslike toimetulekuraskustega linlaste 

seas. Linnaosade võrdluses oli õppimisega tegelemine levinuim 

Kesklinna elanike seas, ning seda kõigi õppeliikide osas. 

Tasemeõppes õppijaid oli kõige vähem Pirita ja Nõmme elanike seas 

ning iseseisva õppimisega tegelejaid Lasnamäe elanike seas.   * Nt üld-, kutse- või kõrgharidus, sh põhikool ja gümnaasium. 
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Joonis 16. 12 kuu jooksul õppinute osakaal taustrühmades  

Kõik vastajad, n=1006  
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Õppimise viisid 

 

 

✓ Valdav osa neist, kes 12 kuu jooksul õppisid, tegid seda ise veebist 

infot otsides (77%). Õppijatest 63% omandas uusi teadmisi 

raamatuid/õpikuid lugedes ning 49% oma ala 

ekspertide/asjatundjatega suheldes. Distantsõpe on 18-aastaste ja 

vanemate õppijate seas jätkuvalt populaarsem kui kontaktõpe: 

õppijatest 51% osales tundides, loengutel, koolitustel või kursustel 

interneti vahendusel ning 45% käis neis kohapeal. Võrreldes 2023. 

aastaga on erinevate õppimisviiside/vormide kasutamine 

vähenenud, mis viitab sellele, et kui varem omandati õppimisel 

teadmisi rohkematest erinevatest allikatest ja/või rakendati nii 

distants- kui kontaktõpet, siis nüüd on õppimisviiside mitmekesisus 

vähenenud.  

✓ Üldjoontes oli erinevate õppimisviiside kasutamine vähem levinud 

65-aastaste ja eakamate õppijate seas; erandiks oli õppimine 

raamatute/õpikute lugemise teel, mis oli eri vanuses õppijate seas 

ühtlaselt levinud. Õppimine veebist info otsimise teel oli 18–29-

aastaste õppijate seas levinum kui vanemates vanuserühmades. 

Erinevad õppimisviisid olid vähem levinud ka muudest rahvustest 

või ilma kõrghariduseta õppijate seas (erandiks oli õppimine veebist 

info otsimise teel). Majanduslikult hästi toime tulevate õppijate seas 

oli osalemine kontaktõppes, st koolitustel/kursustel kohapeal enam 

levinud kui keskmise toimetulekuga õppijate seas ning osalemine 

veebitundides, -loengutes, -koolitustel või -kursustel enam levinud 

kui ülejäänud toimetulekurühmades. Linnaosade võrdluses oli 

õppimine raamatute/õpikute lugemise teel keskmisest levinum 

Nõmmel elavate õppijate seas (73%) ning veebitundides ja -

loengutes osalemine Pirital elavate õppijate seas (64%).  

Joonis 17. Mil viisil Te olete viimase 12 kuu jooksul õppinud? 

Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=774, 2023. aastal n=553, 2021. aastal n=556 ja 2020. aastal 

n=565 (vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul tasemeõppes õppinud, 

osalenud koolitustel või kursustel või tegelnud iseseisvalt regulaarse 

enesetäiendamisega) 
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Joonis 18. Mil viisil Te olete viimase 12 kuu jooksul õppinud? 

Vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul tasemeõppes õppinud, 

osalenud koolitustel või kursustel või tegelnud iseseisvalt regulaarse 

enesetäiendamisega, n=774 

 

  

Vanuserühmade võrdlus 

 

Rahvusrühmade võrdlus 
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Joonis 19. Mil viisil Te olete viimase 12 kuu jooksul õppinud? 

Vastajad, kes on viimase 12 kuu jooksul tasemeõppes õppinud, 

osalenud koolitustel või kursustel või tegelnud iseseisvalt regulaarse 

enesetäiendamisega, n=774 

 

 

 

 

 

  Haridusrühmade võrdlus 

 

Toimetulekurühmade võrdlus 
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Õpingutes osalemine soovitud määral  

✓ Küsitletud tallinlastest 47% saab enda hinnangul tegeleda 

enesetäiendamise või õppimisega nii palju, kui soovib, 7% õppida 

ei soovi ning 45% sooviks tegeleda enesetäiendamise või 

õppimisega rohkem.  

✓ Võrreldes nooremate vanuserühmadega oli 65-aastaste ja 

eakamate seas enam neid, kes õppimisega tegeleda ei soovinud, 

ning vähem neid, kes soovisid tegeleda õppimisega senisest 

rohkem (65-aastastest ja eakamatest 21%; ülejäänud 

vanuserühmades 49–54%).  

✓ Võrreldes madalamalt haritutega märkisid kõrgharidusega 

pealinlased sagedamini, et saavad tegeleda õppimisega nii palju, 

kui soovivad; samuti oli kõrgharitute seas vähem neid, kes 

õppimisega üldse tegeleda ei soovinud. 

✓ Võrreldes ülejäänud toimetulekurühmadega märkisid 

majanduslikult hästi toime tulevad linlased sagedamini, et saavad 

tegeleda õpingutega nii palju, kui soovivad. Soov tegeleda 

õpingutega praegustest rohkem oli levinum 

toimetulekuraskustega elanike seas (59%; ülejäänud 

toimetulekurühmades 36–45%) ning soovimatus üldse 

õpingutega tegeleda keskmise toimetulekuga rühmas. 

✓ Linnaosade võrdluses hindasid oma õppimisvõimalusi piisavaks 

(st ütlesid, et saavad tegeleda õppimisega nii palju, kui soovivad) 

kõige sagedamini Nõmme elanikud.  

  

Joonis 20. Kui palju Te saate tegeleda enesetäiendamise või 
õppimisega võrreldes soovituga? Taustrühmade võrdlus.  

Kõik vastajad, n=1006 
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Takistused õppimisel  

✓ Peamise takistusena enesetäiendamise või õppimisega tegelemisel 

nimetati ajapuudust (82% neist, kes soovisid tegeleda õppimisega 

praegusest rohkem). Üsna sageli toodi esile ka rahalisi takistusi 

(28%), koolituste/õppe toimumise aegade sobimatust (16%) ning 

infopuudust (11%).  

✓ Võrreldes naistega pidasid mehed sagedamini takistuseks ajapuudust 

(vastavalt 77% ja 88%), kuid harvemini rahalisi põhjusi (35% ja 18%) 

ja infopuudust (13% ja 7%). 65-aastased ja eakamad tõid ülejäänud 

vanuserühmadega võrreldes harvemini esile ajapuudust (55%; 

ülejäänud vanuserühmades 82–89%), kuid sagedamini infopuudust 

(28%; erinevus ilmneb võrreldes 30–44-aastastega (6%) ja 45–64-

aastastega (8%)), et koolitused/õpe ei arvesta nende erivajadusega 

(16%; erinevus ilmneb võrreldes 30–44-aastastega (1%) ning 45–64-

aastastega (2%)) ning muid tervisest tingitud probleeme (36%; 

nooremates vanuserühmades 3–6%). Tervisest tingitud probleeme 

tõid sagedamini esile ka muudest rahvustest elanikud (10%; 

eestlastest 5%) ning ilma kõrghariduseta elanikud (10%; 

kõrgharitutest 4%). Samuti tõid ilma kõrghariduseta elanikud 

sagedamini esile seda, et koolitused või õpe ei arvesta nende 

erivajadustega (5%; kõrgharitutest 1%). Toimetulekurühmade 

võrdluses tõid majanduslikult hästi toime tulevad inimesed sagedamini 

takistuste seas esile ajapuudust (95%; ülejäänud 

toimetulekurühmades 77–79%), majanduslike toimetulekuraskustega 

inimesed rahalisi põhjusi (55%; ülejäänud toimetulekurühmades 13–

22%) ning tervisest tingitud probleeme (15%; ülejäänud rühmades 0-

7%) ning keskmise toimetulekuga inimesed infopuudust (14%; 

erinevus ilmneb võrrelduna hea toimetulekuga inimestega (2%)). 

Linnaosade võrdlemiseks jäi valim osades linnaosades liiga väikseks.  

Joonis 21. Mis on peamised takistused, miks Te ei saa tegeleda 
enesetäiendamise või õppimisega nii palju, kui Te sooviksite?    

Vastajad, kes sooviksid tegeleda enesetäiendamise või õppimisega praegusest 
rohkem, n=439 
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5. Liikumisharrastused
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Õues liikumine 

Joonis 22. Kui mitmel päeval nädalas veedate Te tavaliselt 
vähemalt 30 minutit järjest õues liikudes? Näiteks kõndides, 
jalgrattaga sõites või sportides. Võrdlus 2023–2024. 

2024. aastal n=1002 ja 2023. aastal n=794 (sisulise hinnangu andnud 

vastajad)

 

  

Taustrühmade võrdlus, 2024 

✓ Tallinlastest 59% liiguvad õues vähemalt 30 minutit järjest nädalas 

6-7 päeval, 18% 4-5 päeval, 21% 1-3 päeval ning 2% mitte ühelgi 

päeval (sh 1% seetõttu, et ei saa õues liikuda haiguse või 

vigastuse tõttu). Keskmiselt liigutakse vähemalt 30 minutit järjest 

õues 5 päeval nädalas (sama oli tulemus ka 2023. aastal).  

✓ Inimesi, kes ühelgi päeval nädalas ei liigu õues järjest vähemalt 30 

minutit, on 65-aastaste ja eakamate seas veidi enam kui 30–44-

aastaste seas (vastavalt 5% ja 1%) ning ilma kõrghariduseta 

elanike seas veidi enam kui kõrgharitute seas (vastavalt 3% ja 

1%). 

✓ Inimesi, kes liiguvad õues vähemalt 30 minutit järjest 6-7 päeval 

nädalas, on keskmisest enam Põhja-Tallinna elanike seas (67%).  

 



 

 

34 

Liikumisharrastustega tegelemine 

Joonis 23. Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul tavapäraselt 
tegelenud liikumisharrastuse või spordiga…? 

Sisulise hinnangu andnud vastajad, n=997–1000 

 

Joonis 24. Vastajate osakaal, kes on 12 kuu jooksul tegelenud 
liikumisharrastuste või spordiga (sise- või välitingimustes). 
Taustrühmade võrdlus.  

Sisulise hinnangu andnud vastajad, n=1001 

 

  

 

 

 

  

✓ Tallinlastest 83% oli viimase 12 kuu jooksul tegelenud 

liikumisharrastuste või spordiga välitingimustes ja 63% 

siseruumides. Pealinlastest 64% tegeles liikumisharrastuste või 

spordiga (kas sise- või välitingimustes) iganädalaselt ja 17% 

vähemalt mõned korrad kuus (kokku 81%).  

✓ Iganädalaselt liikumisharrastuste ja spordiga tegelenute osakaal 

oli 65-aastaste ja eakamate seas väiksem kui nooremates 

vanuserühmades. Eestlaste, kõrgharitute või majanduslikult hästi 

toime tulevate tallinlaste seas oli vastav osakaal suurem kui 

muudest rahvustest, madamala haridusega või tagasihoidlikuma 

toimetulekuga elanike seas. Linnaosade võrdluses oli 

iganädalaselt liikumisharrastuste või spordiga tegelejate osakaal 

keskmisest madalam Mustamäe elanike seas.  

 

79 

83 
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Liikumisharrastustega mitte tegelemise põhjused 

Joonis 25. Mis on peamised põhjused, miks Te ei ole 
liikumisharrastuse või spordiga tegelenud või teete seda harva?   

Vastajad, kes pole 12 kuu jooksul liikumisharrastuste või spordiga 

tegelenud või on teinud seda harvemini kui mõned korrad kuus, n=175 

 

 

 

✓ Peamiste põhjustena, miks liikumisharrastuste või spordiga ei 

tegeleta, nimetati kõige sagedamini tervisest tingitud põhjusi (38% 

neist, kes pole 12 kuu jooksul liikumisharrastuste või spordiga 

tegelenud või on teinud seda harvemini kui mõned korrad kuus), 

mis tõenäoliselt oli tingitud sellest, et ligi pooled antud küsimusele 

vastanutest olid 65-aastased ja eakamad inimesed. Suhteliselt 

sageli toodi spordiga mittetegelemise põhjuseks ka ajapuudust 

(32%) ning soovimatust liikumisharrastustega tegeleda (22%).  

✓ Võrreldes naistega tõid mehed sagedamini esile huvipakkuvate 

võimaluste puudumist (4% naistest ja 14% meestest), kuid 

harvemini (muid) tervisest tingitud põhjusi (48% naistest ja 27% 

meestest).  

✓ Rahvus- ja haridusrühmade võrdluses siinsetes hinnangutes 

erinevusi ei ilmnenud. Vanuserühmade, linnaosade ja 

toimetulekurühmade võrdlemiseks oli valim osades rühmades liiga 

väike.  
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Kursisolek sportimisvõimalustega 

Joonis 26. Kui hästi Te olete kursis sellega, millised on Teie 
kodulähedases piirkonnas* liikumisharrastuste ja spordiga 
tegelemise võimalused… ? Võrdlus 2021–2024. 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797 ja 2021. aastal n=796 (kõik 

vastajad)  

✓ 

 

✓ Küsitletud tallinlastest 84% hindas end väga või küllaltki hästi kursis 

olevaiks sellega, millised on nende kodulähedases piirkonnas 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalused 

välitingimustes, ning 70% hindas end hästi kursis olevaiks 

sportimisvõimalustega siseruumides. Varasemates uuringutes, kus 

vastajad hindasid enda kursisolekut sportimisvõimalustega oma 

linnaosas (mitte kitsamalt kodulähedases piirkonnas) ning 

küsimuses puudus täpsustus selle kohta, mida väli- või 

sisetingimuste all silmas peetakse, oli enesehinnanguline teadlikkus 

sportimisvõimalustest madalam: näiteks 2023. aastal pidas end 

sportimisvõimalustega välitingimustes kursis olevaks 61% ja 

võimalustega siseruumides 51% küsitletutest.  

✓ Ootuspäraselt pidasid spordi või liikumisharrastustega tegelevad 

tallinlased end sportimisvõimalustega kursis olevaiks sagedamini 

kui need, kes spordiga ei tegele. Vanuserühmade võrdluses pidasid 

end sportimisvõimalustega kursis olevaiks kõige harvemini 65-

aastased ja eakamad. Sportimisvõimalustega siseruumides pidasid 

end hästi kursis olevaiks harvemini ilma kõrghariduseta või 

toimetulekuraskustega elanikud. Ka sportimisvõimalustega 

välitingimustes pidasid end hästi kursis olevaiks harvemini 

toimetulekuraskustega inimesed, kuid ka keskmise toimetulekuga 

inimesed.  

✓ Linnaosade võrdluses pidasid end sportimisvõimalustega 

välitingimustes hästi kursis olevaiks kõige sagedamini Pirita 

elanikud ning kõige harvemini Kristiine elanikud. 

Sportimisvõimalustega siseruumides pidasid end hästi kursis 

olevaiks kõige sagedamini Nõmme ja Kesklinna elanikud.  

* Aastatel 2021–2023 läbi viidud uuringutes paluti vastajail hinnata kursisolekut 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalustega oma linnaosas. 
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Joonis 27. Kui hästi Te olete kursis sellega, millised on Teie 
kodulähedases piirkonnas liikumisharrastuste ja spordiga 
tegelemise võimalused… ? Taustrühmade võrdlus 

Kõik vastajad, n=1006 
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Rahulolu sportimisvõimalustega 

Joonis 28. Kui rahul Te olete oma kodulähedases piirkonnas* 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalustega…? 

Võrdlus 2021–2024. 

2024. aastal n=708–894, 2023. aastal n=405–484 ja 2021. aastal 

n=456 (vastajad, kes hindasid end vastavate võimalustega 

kursis olevaks) 

 

 

 

 

  

* Aastatel 2021–2023 läbi viidud uuringutes paluti vastajail hinnata rahulolu 

liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalustega oma linnaosas. 

✓ Vastajaist, kes pidasid end sportimisvõimalustega siseruumides 

kursis olevaiks, oli 85% nende sportimisvõimalustega oma 

kodulähedases piirkonnas ka rahul, sealjuures 39% väga rahul. 

Sportimisvõimalustega välitingimustes oli rahul 92% vastavate 

võimalustega kursis olevatest linlastest, sealjuures 50% väga rahul. 

Võrreldes varasemate aastatega rahulolu-hinnangud selgesuunaliselt 

muutunud pole.  

✓ Sportimisvõimalustega välitingimustes olid keskmisest sagedamini 

rahul Pirita, Haabersti ja Lasnamäe elanikud ning keskmisest 

harvemini rahul Kesklinna elanikud. Sportimisvõimalustega 

siseruumides olid sagedamini rahul mehed, 18–29-a. ja 30–44-

aastased (võrrelduna 65-aastaste ja eakamatega; 30–44-aastased ka 

võrrelduna 45–64-aastastega) ning Mustamäe elanikud.  
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Joonis 29. Kui rahul Te olete oma kodulähedases piirkonnas 
liikumisharrastuste ja spordiga tegelemise võimalustega…? 
Taustrühmade võrdlus 

Vastajad, kes hindasid end vastavate võimalustega kursis olevaks, 

n=708-894 
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6. Vabatahtlikkus ja sotsiaalne sidusus   
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Vabatahtlikkus 

 

at velit hendrerit posuere.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Joonis 31. Viimase 12 kuu jooksul vabatahtlikuna tegutsenute 
osakaal, võrdlus 2018–2024. 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=796, 2020. 
aastal n=805 ja 2018. aastal n=794 (kõik vastajad)  

 

✓ Tallinlastest 23% oli küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul teinud 

vabatahtlikku tööd, sealjuures 7% regulaarselt, 10% episoodiliselt 

ning 7% ühekordselt. Kolmel varasemal aastal (2020–2023) oli 

vabatahtlike osakaal tallinlaste seas veidi madalam, jäädes 

vahemikku 16–18%. Aastal 2018 oli vastav osakaal 25%, mis 

sarnaneb 2024. aasta näitajale.  

✓ 65-aastaste ja eakamate seas oli vabatahtlik töö vähem levinud kui 

ülejäänud vanuserühmades. Eestlaste või kõrgharitute seas oli 

vabatahtlike osakaal suurem kui muudest rahvustest või 

madalama haridusega elanike seas. Linnaosade võrdluses oli 

vabatahtlik töö levinuim Põhja-Tallinna elanike seas ning kõige 

vähem levinud Lasnamäe elanike seas. 

✓ Vabatahtliku töö valdkonnad on aja jooksul mõnevõrra muutunud. 

Kui 2023. aastal oli ülekaalukalt levinuim tegutsemine 

sotsiaalvaldkonnas (ilmselt seoses sõjapagulaste abistamisega), 

siis 2024. aastal on kõige levinumateks vabatahtliku töö 

valdkondadeks võrdselt sageli nii sotsiaalvaldkond kui kohaliku 

elu/kogukonna edendamine. Võrreldes meestega oli naiste seas 

levinum tegutsemine vabatahtlikuna loomakaitse, tervishoiu ja 

kultuuri valdkondades. Meestest harvemini tegid naised 

vabatahtlikku tööd sisejulgeoleku/korrakaitse, spordi/kehakultuuri 

ning kiriku/koguduste valdkonnas. Võrreldes muudest rahvustest 

elanikega olid eestlaste seas levinumad vabatahtliku töö 

valdkonnad kohaliku elu/kogukonna edendamine ning haridus ja 

teadus. Vabatahtlik töö hariduse ja teaduse valdkonnas oli 

levinum ka kõrgharidusega elanike seas. Vanuserühmade, 

toimetulekurühmade ja linnaosade võrdlemiseks oli valim osades 

gruppides liiga väike.  

Joonis 30. Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul olnud vabatahtlik?  
See tähendab teinud tasuta tööd väljaspool oma kodu ja perekonda 
mõne sündmuse, organisatsiooni või laiemalt ühiskonna hüvanguks. 

Kõik vastajad, n=1006 

* 2018. ja 2020. aasta uuringutes oli küsimuse sõnastus pisut teistsugune. Toona küsiti, 
kas vastaja on isiklikult viimase 12 kuu jooksul osalenud vabatahtlikuna, st teinud tasuta 
tööd mõnes ettevõtmises, mille eesmärgiks on teha midagi Tallinna või oma linnaosa ning 
nende elanike hüvanguks. 
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Joonis 32. Viimase 12 kuu jooksul vabatahtlikuna tegutsenute 
osakaal taustrühmades 

Kõik vastajad, n=1006

Joonis 33. Mis valdkondades Te olete vabatahtlikuna osalenud? 

Võrdlus 2021–2024. 

2024. aastal n=272, 2023. aastal n=134 ja 2021. aastal n=144 (viimase 

12 kuu jooksul vabatahtlikku tööd teinud vastajad) 

 

 

 

  

“Muu valdkonna” all nimetati 

kõige sagedamini korrastus-, 

koristus- ja ehitustöid (sh 

talguid), kuid ka nt riigikaitset, 

toitlustamist ja abistamist 

valimistel.  
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Suhtlemine teistest rahvustest inimestega 

Joonis 34. Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul vestelnud 
silmast silma teistest rahvustest inimestega…? Võrdlus 2020–
2024. 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=796 ja 2020. 
aastal n=805 (kõik vastajad)

 

✓ Tallinlastest 79% oli küsitlusele eelnenud 12 kuu jooksul vestelnud 

silmast silma teistest rahvustest inimestega tööl või koolis, 77% oma 

naabruskonnas ning 60% vaba aega veetes või huvialade/hobidega 

tegeledes. Kokku oli pealinlasi, kes olid viimase 12 kuu jooksul silmast 

silma teistest rahvustest inimestega vestelnud, 94% (võrreldes 2023. 

aastaga muutust pole).  

✓ Võrreldes 2023. aastaga on pisut vähenenud teistest rahvustest 

inimestega igapäevaselt tööl/koolis suhelnud pealinlaste osakaal 

(2023. aastal 52% ja 2024. aastal 46%).  

✓ Võrreldes naistega oli meestel sagedamini olnud teistest rahvustest 

inimestega kontakte tööl/koolis või vaba aega veetes. Kuna 65-

aastastest ja eakamatest valdava osa moodustavad  

vanaduspensionärid, polnud enamus selles vanuses pealinlastest 

viimase 12 kuu jooksul tööl/koolis teistest rahvustest inimestega kokku 

puutunud. Vaba aega veetes oli 18–29-aastastel ning 30–44-aastastel 

olnud teistest rahvustest inimestega kokkupuuteid sagedamini kui 

eakamatel tallinlastel. Võrreldes eestlastega oli muudest rahvustest 

elanikel olnud teiste rahvuste esindajatega sagedamini kokkupuuteid 

oma naabruskonnas (ning igapäevaseid kontakte teistest rahvustest 

inimestega oli neil olnud eestlastest rohkem kõigis situatsioonides).  

✓ Linnaosade võrdluses puutusid teistest rahvustest inimestega oma 

naabruskonnas kõige harvemini kokku Nõmme elanikud, samas kui 

igapäevaseid kontakte on olnud kõige enam Põhja-Tallinna elanikel. 

Kõrgharidusega või majanduslikult hästi toime tulevatel inimestel oli 

enam kokkupuuteid teiste rahvuste esindajatega tööl/koolis või vaba 

aega veetes kui madalalt haritud või halvema toimetulekuga vastajatel. 
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Joonis 35. Kui sageli Te olete viimase 12 kuu jooksul vestelnud 
silmast silma teistest rahvustest inimestega…? Taustrühmade 
võrdlus. 

Kõik vastajad, n=1006  
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7. Suhtumine turistidesse  
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Suhtumine turistide hulka Tallinnas  

Joonis 36. Kuidas Te suhtute turistide hulka…? 

Kõik vastajad, n=1006 

 

Joonis 37. Kuidas Te suhtute turistide hulka Tallinnas? Võrdlus 
2011–2024. 

2024. aastal n=1006, varasematel aastatel 790–1505 vastajat (kõik 
vastajad) 
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Joonis 38. Kuidas Te suhtute turistide hulka suvekuudel Tallinna 
vanalinnas? Võrdlus 2023–2024.  

2024. aastal n=1006 ja 2023. aastal n=797 (kõik vastajad) 

 

 
 

 

✓ Uuringus kaardistati, kas vastajate arvates võiks turiste olla 

praegusest rohkem või vähem: a) Tallinnas (tervikuna); b) Tallinna 

vanalinnas suvekuudel; ning c) vastaja elukoha linnaosas. 

Küsimus selle kohta, kas turiste võiks olla Tallinnas rohkem, on 

tallinlaste rahulolu-uuringutes sisaldunud alates 2011. aastast. 

Küsimused selle kohta, kas turiste võiks olla rohkem ka 

suvekuudel Tallinna vanalinnas ning vastaja elukoha linnaosas, 

lisandusid rahulolu-uuringutesse hiljem. 

✓ Tallinlastest 52% hinnangul võiks turiste Tallinnas (tervikuna) olla 

rohkem, 36% arvates on turiste piisavalt ning 3% arvates võiks 

turiste olla vähem. Kui koroonakriisi aastatel (2020 ja 2021) kasvas 

toetus turistide arvu suurenemisele (66–72% toetas turistide arvu 

suurenemist), siis reisimisega seotud piirangute kadudes ning 

turismi taastudes on ka turistide hulga suurenemist soovivate 

tallinlaste osakaal vähenenud (sh 2023. ja 2024. aastate 

võrdluses, mil vastav näitaja on 59%-lt vähenenud 52%-le). 

✓ Suvekuudel Tallinna vanalinnas või oma elukoha linnaosas sooviks 

rohkem turiste näha 45% pealinlastest, samas kui 38-39% 

hinnangul on turiste neis kohtades piisavalt ning 6% arvates võiks 

turiste seal olla vähem. Võrreldes 2023. aastaga on turistide hulga 

suurenemist soovivate pealinlaste osakaal ka siin veidi vähenenud 

(2023. aastal soovis turistide hulga suurenemist Tallinna 

vanalinnas 51% ja oma elukoha linnaosas 49% pealinlastest).  

✓ Võrreldes naistega pooldasid mehed veidi sagedamini turistide arvu 

vähenemist oma linnaosas (vastavalt 5% ja 8%). Vanuserühmade 

võrdluses pooldasid turistide hulga suurenemist Tallinnas (tervikuna) 

sagedamini 30–44- ning 45–64-aastased (56% ja 57%; ülejäänud 

Joonis 39. Mida Te arvate turistide arvust oma elukoha linnaosas? 
Võrdlus 2018–2024.  

2024. aastal n=1006 ja 2023. aastal n=797 (kõik vastajad) 

 



 

 

48 

vanuserühmades 43–45%). Ka turistide hulga suurenemist 

suvekuudel Tallinna vanalinnas pooldasid 45–64-aastased 

sagedamini kui 18–29-a. ja 65-a. ja eakamad (vastavalt 54%, 35% 

ja 39%). Võrreldes ülejäänud vanuserühmadega olid 18–29-

aastased sagedamini seisukohal, et turiste on Tallinnas (tervikuna) 

ning suvekuudel vanalinnas parajalt. Ka oma elukoha linnaosa 

kohta jagasid 18–29-aastased seda arvamust sagedamini kui 45–

64-aastased.  

✓ Võrreldes eestlastega pooldasid muudest rahvustest elanikud 

sagedamini turistide hulga suurenemist Tallinnas (tervikuna) 

(vastavalt 48% ja 56%) ning suvekuudel vanalinnas (41% ja 50%), 

kuid eestlased arvasid sagedamini, et turiste on parajalt. Samas, 

oma elukoha linnaosale mõeldes pooldasid muudest rahvustest 

elanikud eestlastest sagedamini turistide arvu vähendamist 

(vastavalt 8% ja 5%). 

✓ Võrreldes madalamalt haritutega pooldasid kõrgharidusega 

pealinlased veidi sagedamini turistide hulga suurenemist 

suvekuudel Tallinna vanalinnas (vastavalt 42% ja 49%). Võrreldes 

majanduslikult hästi toime tulevate inimestega pooldasid 

toimetulekuraskustega elanikud veidi sagedamini turistide arvu 

vähendamist Tallinnas tervikuna (vastavalt 1% ja 5%) ning soovisid 

harvemini turistide arvu suurenemist oma linnaosas (vastavalt 50% 

ja 37%).  

✓ Linnaosade võrdluses pooldasid turistide arvu suurenemist 

Tallinnas (tervikuna) kõige sagedamini Haabersti elanikud (63%), 

samas kui Kesklinna elanikud arvasid keskmisest sagedamini, et 

turiste on Tallinnas parajalt. Turistide arvu vähenemist oma 

linnaosas soovisid kõige sagedamini Põhja-Tallinna elanikud 

(12%).  

  Joonis 40. Kuidas Te suhtute turistide hulka Tallinnas? Taustrühmade 
võrdlus 

Kõik vastajad, n=1006 

Kas turiste võiks olla..? 
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Joonis 41. Kuidas Te suhtute turistide hulka suvekuudel Tallinna 
vanalinnas? Taustrühmade võrdlus 

Kõik vastajad, n=1006

Joonis 42. Mida Te arvate turistide arvust oma elukoha 
linnaosas? Taustrühmade võrdlus 

Kõik vastajad, n=1006 

 

 

  

Kas turiste võiks olla…? 
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Hinnang välisturistide mõjule  

Joonis 43. Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates Tallinna…. ?*  
Võrdlus 2020–2024. 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=798 ja 
2020. aastal n=793 (kõik vastajad) 

  

  

* Kui 2024. ja 2023. aasta uuringutes küsiti: „Millist mõju avaldavad välisturistid…“, 
siis varasemates uuringutes oli küsimus sõnastatud: „Millist mõju avaldab 
turism…“ 
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✓ Valdavalt peavad tallinlased välisturistide mõju linnaelu 

erinevatele aspektidele positiivseks, sealjuures kõige enam 

kasu nähakse välisturismist tõusvat majandusele ja ettevõtetele 

(88% vastajatest peab mõju positiivseks). Enamiku tallinlaste 

arvates avaldavad välisturistid positiivset mõju ka kultuurielule 

ja vaba aja veetmise võimalustele (78% peab mõju 

positiivseks), ajaloolise pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele 

(76%), linnas valitsevale meeleolule ja 

meelelahutusvõimalustele (73%), linna infrastruktuurile (69%) 

ning tallinlaste elukvaliteedile (63%). Tallinlastest 43% näeb 

välisturismist kasu tõusvat ka keskkonnakaitsele ja linna 

loodusele ning 38% avaliku ruumi puhtusele (samas negatiivset 

mõju keskkonnakaitsele ja linna loodusele tunnetas 11% ning 

negatiivset mõju avaliku ruumi puhtusele 18% vastajatest).  

✓ Mitmete valdkondade osas on välisturistide mõju positiivseks 

pidavate linlaste osakaal võrreldes 2023. aastaga vähenenud: 

näiteks mõju osas majandusele/ettevõtetele ja 

kultuurielule/vaba aja veetmise võimalustele 6 protsendipunkti 

võrra, mõju osas linnas valitsevale meeleolule ja 

meelelahutusvõimalustele 7 protsendipunkti võrra ning mõju 

osas tallinlaste elukvaliteedile ja  keskkonnakaitsele/linna 

loodusele 8 protsendipunkti võrra. Kasvanud on nende linlaste 

osakaal, kes näevad turismi mõju Tallinnale nii positiivse kui 

negatiivsena.  

✓ Võrreldes naistega arvasid mehed veidi sagedamini, et 

välisturistid avaldavad negatiivset mõju kultuurielule ja vaba aja 

veetmise võimalustele (1% naistest ja 3% meestest). 

✓ Võrreldes ülejäänud vanuserühmadega ei osanud 65-aastased 

ja eakamad välisturistide mõju suhtes sagedamini seisukohta 

võtta ning hindasid seetõttu turistide mõju osadele 

valdkondadele harvemini positiivseks kui ülejäänud 

vanuserühmad. See ilmneb näiteks hinnangutes välisturistide 

mõjule kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele (erinevus 

ilmneb võrrelduna 30–44-a ja 45–64-aastastega), ajaloolise 

pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele (võrrelduna 30–44-

aastastega), linnas valitsevale meeleolule ja 

meelelahutusvõimalustele (võrrelduna 30–44-aastastega ja 45–

64-aastastega; samas on ka 18–29-aastaste seas seda mõju 

positiivseks pidajaid vähem kui 30–44-aastaste seas)) ning 

infrastruktuurile (võrrelduna kõigi teiste vanuserühmadega). 

Välisturistide negatiivset mõju linna loodusele tunnetasid 

sagedamini 18–29-aastased (võrreldes 45–64-a. ja 65-aastaste 

ja eakamatega); samuti pidasid nad välisturistide mõju avaliku 

ruumi puhtusele sagedamini negatiivseks kui ülejäänud 

vanuserühmad.  

✓ Võrreldes muudest rahvustest elanikega arvasid eestlased 

sagedamini, et välisturistidel on positiivne mõju 

kultuurielule/vaba aja veetmise võimalustele, ajaloolise pärandi 

kaitsmisele/tutvustamisele ning linnas valitsevale meeleolule/ 

meelelahutusvõimalustele. 

✓ Võrreldes madalama haridusega elanikega pidasid kõrgharitud 

sagedamini positiivseks välisturistide mõju majandusele ja 

ettevõtetele, kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele, 

ajaloolise pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele ning linnas 

valitsevale meeleolule ja meelelahutusvõimalustele. 
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✓ Toimetulekuraskustega inimesed olid välisturistide mõju suhtes 

skeptilisemad kui ülejäänud toimetulekurühmad (teatud 

aspektide osas ilmnes erinevus ka ainult võrdluses 

majanduslikult hästi toime tulevate inimestega). Ainsaks 

valdkonnaks, mille osas majanduslike toimetulekuraskustega 

elanike hinnangud ei eristunud, oli välisturistide mõju 

infrastruktuurile. 

✓ Linnaosade võrdluses tunnetasid välisturistide positiivset mõju 

keskmisest sagedamini Kesklinna elanikud, ning seda järgmiste 

valdkondade osas: mõju majandusele ja ettevõtetele, 

kultuurielule ja vaba aja veetmise võimalustele, ajaloolise 

pärandis kaitsmisele ja tutvustamisele (sama tulemus ka 

Nõmme elanike seas) ning infrastruktuurile. Samas avaliku 

ruumi puhtuse osas pidasid Kesklinna elanikud välisturistide 

mõju keskmisest sagedamini negatiivseks (25%). 

 

  
Tabel 3. Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates Tallinna …. ?  Linnaosade võrdlus. (hinnangu „väga positiivset“ või „pigem 
positiivset“ andnute osakaal) 

Kõik vastajad, n=1006 

 

Tabelis on sinisega tähistatud kogu valimi keskmisest oluliselt kõrgem tulemus 95%-sel usaldusnivool. 
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Joonis 44. Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates 
Tallinna …. ?  Vanuserühmade võrdlus. 

Kõik vastajad, n=1006 
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Joonis 45. Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates Tallinna …?   

Kõik vastajad, n=1006 

Haridusrühmade võrdlus  

  

Rahvusrühmade võrdlus 
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Joonis 46. Millist mõju avaldavad välisturistid Teie arvates  

Tallinna ….? Toimetulekurühmade võrdlus 

 Kõik vastajad, n=1006 
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8. Elukvaliteet ja aktiivsus 
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Elukvaliteet ja aktiivsus  

✓ Tallinlased hindavad oma elukvaliteeti üldiselt heaks. Valdav 

osa pealinlastest on oma eluga rahul (täiesti või pigem rahul 

91%), peab oma kodu meeldivaks (täiesti või pigem nõus 

95%), elupiirkonda turvaliseks (95%), elukoha keskkonda 

puhtaks (87%) ning enda tervist heaks (78%). Samuti on 

suurem osa pealinlastest rahul oma hariduse (87%) ja tööga 

(89% töötavatest) ning omab lähedaste inimeste näol 

tugivõrgustikku (96%). Mõnevõrra vähem ollakse rahul vaba 

aja piisavusega (69% rahul) ning võimalustega veeta vaba 

aega oma soovide kohaselt (70%). Vaatlusalustest 

aspektidest kõige vähem olid pealinlased rahul oma 

sissetulekutega: vaid 63% vastajatest pidas oma 

sissetulekuid oma vajaduste rahuldamiseks piisavaks (sama 

oli tulemus ka 2023. aastal).  

✓ Tallinlastest 88% liigub või sõidab enda hinnangul palju ringi, 

76% kasutab regulaarselt uut infotehnoloogiat, 71% suhtleb 

oma naabritega ning 34% kuulub mõnda ühiskondlikku 

organisatsiooni, seltsi, klubisse või huviringi. 

✓ Võrreldes 2023. aastaga on tallinlaste hinnangud oma 

elukvaliteedile muutunud vähe. Suurenenud on nende 

tallinlaste osakaal, kes peavad oma elukoha keskkonda 

puhtaks (2018. aastal 76%, 2023. aastal 83% ja 2024. aastal 

87%). Samuti on kasvutrendis pealinlaste liikuvus (st nende 

osakaal, kes enda hinnangul liiguvad/sõidavad palju ringi – 

2018. aastal oli see 82%, 2023. aastal 87% ja 2024. aastal 

88%). Hinnangud sissetulekute piisavusele on aastatel 

2023–2024 olnud madalamad kui varasematel aastatel. 

Joonis 47. Nõustumine elukvaliteeti ja aktiivsust puudutavate väidetega 
n=1006, kõik vastajad* 

* Väite “Mul on hea töö” osas on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute vastused, st 
kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta või ei osanud selle 
kohta hinnangut anda.  
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Joonis 48. Nõustumine elukvaliteeti ja aktiivsust puudutavate 
väidetega, võrdlus 2018–2024 (hinnangu „täiesti nõus“ või „pigem 
nõus“ andnute osakaal) 

2024. aastal n=1006, 2023. aastal n=797, 2021. aastal n=796, 2020. 
aastal n=805, 2019. aastal n=794 ja 2018. aastal n=794 (kõik vastajad) 

 

 

 

  

* 2018. aasta kohta võrdlusandmed puuduvad. 

** Väite “Mul on hea töö” osas on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute vastused, 
st kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta või ei osanud 
selle kohta hinnangut anda. 2018. aasta uuringus oli väite sõnastus: „Mul on rahuldav töö“.  

*** 2018.- 2021. aastate kohta võrdlusandmed puuduvad (küsimuse 
sõnastust on oluliselt muudetud). 
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✓ Võrreldes naistega pidasid mehed sagedamini oma tervist 

heaks (täiesti nõus/pigem nõus 74% naistest ja 82% meestest). 

Samuti oli meeste seas levinum uue infotehnoloogia 

kasutamine (regulaarselt kasutas 73% naistest ja 80% 

meestest). Samas arvasid mehed naistest harvemini, et neil on 

piisavalt vaba aega enda ja oma pere jaoks (73% naistest ja 

64% meestest). 

✓ Võrreldes 45–64-aastastega olid 30–44-aastased eluga rahul 

sagedamini ning pidasid ka oma sissetulekuid sagedamini 

piisavaks.  

✓ Ootuspäraselt hindasid 18–29-a. ja 30–44-aastased tallinlased 

oma tervist heaks sagedamini kui vanemad tallinlased. Kõige 

negatiivsemalt hindasid oma tervist 65-a. ja eakamad. 

Võrreldes noorematega olid 65-a. ja eakamad tallinlased ka 

vähem mobiilsed (st liikusid vähem ringi) ning kuulusid 

harvemini mõnda ühiskondlikku organisatsiooni, seltsi, klubisse 

või huviringi. Ka uue infotehnoloogia kasutamine vähenes 

vanuse suurenedes.  

✓ Vaba aja piisavusega olid kõige sagedamini rahul 65-a. ja 

eakamad, kuid kõige vähem 45–64-aastased. Võrreldes 30–44-

a. ja 45–64-aastastega olid 65-a. ja eakamad sagedamini rahul 

ka võimalustega veeta vaba aega enda soovide kohaselt. 

Naabritega suhtlemine oli levinuim 45–64-a. ja 65-a. ja 

eakamate seas ning kõige vähem levinud 18–29-a. pealinlaste 

seas.  

✓ Eestlaste rahulolu oma elukvaliteediga oli kõrgem kui muudest 

rahvustest pealinlastel. Võrreldes muudest rahvustest 

elanikega olid eestlased sagedamini oma eluga rahul, pidasid 

oma tervist, haridust ja tööd heaks ning sissetulekuid piisavaks, 

oma kodu meeldivaks, koduümbruse piirkonda turvaliseks ja 

sealset keskkonda puhtaks, arvasid sagedamini, et neil on 

piisavalt vaba aega ja võimalusi seda oma soovide kohaselt 

veeta, kasutasid sagedamini regulaarselt uut infotehnoloogiat 

ning kuulusid sagedamini mõnda ühiskondlikku organisatsiooni, 

seltsi, klubisse või huviringi. Suhtlemine naabritega oli samas 

eestlaste seas vähem levinud kui muude rahvuste seas.  

✓ Kõrgharidusega inimesed hindasid oma elukvaliteeti 

positiivsemalt kui madalamalt haritud, olles sagedamini oma 

eluga rahul, pidades sagedamini oma tervist, haridust ja tööd 

heaks, sissetulekuid piisavaks ning koduümbruse keskkonda 

puhtaks ja arvates sagedamini, et neil on võimalik veeta vaba 

aega oma soovide kohaselt. Ka uue infotehnoloogia 

kasutamine ja ühiskondlikesse organisatsioonidesse kuulumine 

oli kõrgharitute seas levinum kui madalamalt haritute seas.  

✓ Hinnanguid elukvaliteedile mõjutas ka majanduslik toimetulek. 

Mida halvema toimetulekuga rühmaga oli tegu, seda madalam 

oli eluga rahulolu ning seda negatiivsemad olid hinnangud 

tervisele, tööle, sissetulekute piisavusele ja vaba aja veetmise 

võimalustele. Võrreldes ülejäänud toimetulekurühmadega 

pidasid majanduslike toimetulekuraskustega inimesed 

harvemini oma kodu meeldivaks, koduümbruse piirkonda 

turvaliseks ning sealset keskkonda puhtaks. Võrreldes 

ülejäänud toimetulekurühmadega olid majanduslikult hästi 

toime tulevad inimesed mobiilsemad, kasutasid sagedamini uut 

infotehnoloogiat ning pidasid sagedamini oma haridust heaks. 

Majanduslikult hästi toime tulevad inimesed olid 

toimetulekuraskustega vastajatest sagedamini rahul vaba aja 
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piisavusega, kuulusid sagedamini mõnda ühiskondlikku 

organisatsiooni/huviringi ning omasid sagedamini lähedaste 

näol tugivõrgustikku.  

✓ Linnaosade võrdluses hindasid oma elukvaliteeti paljude 

aspektide osas keskmisest kõrgemalt Kesklinna, Nõmme ja 

Pirita elanikud, samas kui keskmisest madalam oli rahulolu 

mitmete näitajatega (nt oma tervise, töö ja sissetulekutega, 

koduümbruse piirkonna turvalisuse ja sealse keskkonna 

puhtusega) Lasnamäe elanike seas.  
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Joonis 49. Nõustumine elukvaliteeti ja aktiivsust puudutavate 
väidetega, vanuserühmade võrdlus (hinnangu „täiesti nõus“ või 
„pigem nõus“ andnute osakaal) 

n=1006, kõik vastajad* 

 

 

 

* Väite “Mul on hea töö” osas on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute vastused, 
st kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta või ei osanud 
selle kohta hinnangut anda.  
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Joonis 50. Nõustumine elukvaliteeti ja aktiivsust puudutavate 
väidetega (hinnangu „täiesti nõus“ või „pigem nõus“ andnute osakaal) 

 n=1006, kõik vastajad* 

Rahvusrühmade võrdlus

  
 
 
 
Haridusrühmade võrdlus  
 
 

 

 

* Väite “Mul on hea töö” osas on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute vastused, 
st kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta või ei osanud 
selle kohta hinnangut anda.  
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Joonis 51. Nõustumine eluga rahulolu ja aktiivsust puudutavate 
väidetega, toimetulekurühmade võrdlus (hinnangu „täiesti nõus“ või 
„pigem nõus“ andnute osakaal) 

 n=1006, kõik vastajad*

 
 

 

 
 

 

 

* Väite “Mul on hea töö” osas on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute 
vastused, st kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta 
või ei osanud selle kohta hinnangut anda.  
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* Väite “Mul on hea töö” puhul on joonisel esitatud ainult sisulise hinnangu andnute vastused, st kõrvale on jäetud vastajad, kes märkisid, et antud teema neid ei puuduta 
või ei osanud selle kohta hinnangut anda.  

Tabelis on sinisega tähistatud kogu valimi keskmisest oluliselt kõrgem ning punasega kogu valimi keskmisest oluliselt madalam tulemus 95%-sel usaldusnivool. 

Tabel 4. Nõustumine elukvaliteeti ja aktiivsust puudutavate väidetega, linnaosade võrdlus (hinnangu „täiesti nõus“ või „pigem 
nõus“ andnute osakaal) 

  n=1006, kõik vastajad* 
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Interneti kasutamine 

Joonis 52. Kui sageli Te internetti kasutate, sõltumata kohast ja 
seadmest? 

Kõik vastajad, n=1006 

 

 

 

Joonis 53. Internetikasutamine, taustrühmade võrdlus.  

Kõik vastajad, n=1006 

 

 

 

 

 

✓ Küsitletud tallinlastest 96% kasutas internetti, sealjuures 89% 

igapäevaselt. Madalam oli internetikasutajate osakaal 65-

aastaste ja eakamate, ilma kõrghariduseta või majanduslike 

toimetulekuraskustega elanike seas. Linnaosade võrdluses oli 

internetikasutajaid, sh igapäevaseid internetikasutajaid kõige 

enam Kesklinna elanike seas.  



 

 

66 

Infotehnoloogiliste seadmete kasutamine 

Joonis 54. Milliseid infotehnoloogilisi seadmeid Te kasutate?   

Kõik vastajad, n=1006

 

✓ Tallinlastest 90% kasutab nutitelefoni, 79% isiklikku arvutit ning 50% 

töökoha arvutit. Pealinlastest 3% ei kasuta ühtegi neist seadmetest.  

✓ Nutitelefoni kasutajaid oli 18–29-aastaste ja 30–44-aastaste seas 

enam kui vanemates vanuserühmades. Kõige vähem on nutitelefoni 

kasutajaid 65-a. ja eakamate seas. Isikliku arvuti kasutamine oli 18–

29-aastaste seas enam levinud kui 45–64-aastaste ja 65-aastaste ja 

eakamate seas. Ootuspäraselt oli 65-aastaste ja eakamate seas 

(kellest valdav osa on pensionil ja tööl ei käi) töökoha arvuti 

kasutajaid vanuserühmade võrdluses kõige vähem, kuid töökoha 

arvuti kasutamine oli ka 45–64-aastaste seas vähem levinud kui 30–

44-aastaste seas.  

✓ Eestlaste seas oli nii isikliku arvuti kui töökoha arvuti kasutajate 

osakaal kõrgem kui muudest rahvustest linlaste seas. 

✓ Kõrgharidusega tallinlaste seas oli ankeedis loetletud 

infotehnoloogiliste seadmete kasutamine enam levinud kui 

madalamalt haritute seas.  

✓ Majanduslike toimetulekuraskustega tallinlaste seas oli ankeedis 

loetletud infotehnoloogiliste seadmete kasutamine vähem levinud 

kui ülejäänud toimetulekurühmades (isikliku arvuti kasutamise osas 

ilmneb erinevus ainult võrrelduna hea toimetulekuga elanikega). 

Töökoha arvuti kasutamine oli seda levinum, mida parema 

toimetulekuga rühmaga oli tegu.  

✓ Linnaosade võrdluses oli töökoha arvuti kasutajate osakaal kõrgeim 

Pirita elanike seas (63%).  

Vanuserühmade võrdlus 
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Joonis 55. Milliseid infotehnoloogilisi seadmeid Te kasutate?   

Kõik vastajad, n=1006 

 

 

  

Haridusrühmade võrdlus 

Rahvusrühmade võrdlus Toimetulekurühmade 

võrdlus 



 

 

68 

9. Kokkuvõte
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Kultuurisündmused 

✓ Kultuurisündmuste valikuga Tallinnas on valdav osa linlastest 

rahul: valikuga Tallinnas üldiselt on rahul 93%, oma kodulähedases 

piirkonnas 80% ning oma kodulähedases avalikus linnaruumis 84% 

kultuurisündmuste vastu huvi tundvatest linlastest. 

Kultuurisündmuste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt on rahul 

82% pealinlastest, kes vastavast teemast huvituvad. Võrreldes 

2023. aastaga hinnangud muutunud ei ole. 

✓ Umbes pooled (54%) pealinlastest sooviks külastada Tallinna 

kultuurisündmusi ja -asutusi praegusest rohkem, sealjuures 

kõige enam tuntakse huvi kontsertide ja teatrietenduste 

sagedasema külastamise vastu. Peamise takistusena 

kultuurisündmuste ja -asutuste külastamisel tunnetatakse aja- ja 

rahapuudust. 

Huvitegevused 

✓ Suurem osa tallinlastest on täiskasvanute huvitegevuste 

võimalustega Tallinnas rahul: Tallinnas üldiselt on rahul 81% ning 

oma kodulähedases piirkonnas 69% neist, kellele organiseeritud 

huvitegevused huvi pakuvad. Enamus tallinlastest on rahul ka 

huvitegevuste info kättesaadavusega Tallinnas üldiselt (72% 

neist, kellele vastav teema huvi pakub). Võrreldes 2023. aastaga 

hinnangud muutunud pole.  

✓ Ligi pooled (46%) tallinlastest sooviks osaleda huvitegevustes 

praegusest rohkem. Peamiseks takistuseks huvitegevustes 

osalemisel peetakse ajapuudust. 

✓ Ka laste huvitegevuste võimalustega ollakse valdavalt rahul. 

Tallinlastest, kelle leibkonnas on alaealisi lapsi, ning kellele laste 

huvitegevused huvi pakuvad, oli 86% laste huvitegevuste 

võimalustega Tallinnas üldiselt rahul ning 79% oli rahul vastavate 

võimalustega oma kodulähedases piirkonnas (võrreldes 2023. 

aastaga muutust pole).  

✓ Vastajatest kolmandiku hinnangul sooviksid nende leibkonna 

lapsed osaleda huvitegevustes praegusest rohkem. Peamisteks 

takistusteks laste huvitegevustes osalemisel peetakse raha- ja 

ajapuudust. 

Õppimine ja enesetäiendamine 

✓ 12 kuu jooksul õpingutega tegelenute osakaal on võrreldes 

2023. aastaga pealinlaste seas suurenenud 70%-lt 77%-le, mis 

tuleneb iseseisva õppimisega tegelejate osakaalu kasvust (59%-lt 

69%-le). Muutunud pole tasemeõppes õppijate osakaal (14%) ning 

koolitustel/kursustel osalenute osakaal (41%). 

✓ Valdav osa neist, kes 12 kuu jooksul õppisid, tegid seda ise 

veebist infot otsides (77%). Õppijatest 63% omandas uusi 

teadmisi raamatuid/õpikuid lugedes, 49% oma ala 

ekspertide/asjatundjatega suheldes, 51% osales tundides, 

loengutel, koolitustel või kursustel interneti vahendusel ning 45% 

käis neis kohapeal. Võrreldes 2023. aastaga on erinevate 

õppimisviiside/vormide kasutamine vähenenud.  

✓ Tallinlastest 45% sooviks enesetäiendamise või õppimisega 

tegeleda praegustest rohkem. Peamiseks takistuseks peetakse 

ajapuudust. 
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Liikumisharrastused 

✓ Keskmiselt liiguvad tallinlased vähemalt 30 minutit järjest õues 

5 päeval nädalas (sama oli tulemus ka 2023. aastal). Ligi 2/3 

tegeleb liikumisharrastuste või spordiga iganädalaselt. Ligi 

viiendik tallinlastest pole viimase 12 kuu jooksul 

liikumisharrastustega tegelenud või on seda teinud harvemini kui 

mõned korrad kuus. Liikumisharrastuste või spordiga mitte 

tegelemist põhjendatakse kõige sagedamini tervisest tulenevate 

takistuste ning ajapuudusega.  

✓ Sportimisvõimalustega oma kodulähedases piirkonnas 

välitingimustes peab end kursis olevaks 84% ning 

sportimisvõimalustega siseruumides 70% tallinlastest. 

Varasematel aastatel, mil vastajail paluti hinnata kursisolekut 

sportimisvõimalustega oma linnaosas ning küsimuses puudus 

täpsustus selle kohta, mida väli- või sisetingimuste all silmas 

peetakse, oli enesehinnanguline teadlikkus neist võimalustest 

madalam.  

✓ Sportimisvõimalustega siseruumides on rahul 85% ja 

välitingimustes 92% vastavate võimalustega kursis olevatest 

linlastest (võrreldes varasemaga muutust pole). 

Vabatahtlikkus ja sotsiaalne sidusus 

✓ Vabatahtlikku tööd on 12 kuu jooksul teinud 23% tallinlastest 

(2023. aastal 17%, st osalus vabatahtlikus töös on suurenenud). 

Kõige levinum on vabatahtlik panustamine sotsiaalvaldkonda või 

kohaliku elu/kogukonna edendamisse.   

✓ Tallinlastest 94% oli viimase 12 kuu jooksul vestelnud silmast silma 

teistest rahvustest inimestega. Igapäevaseid kokkupuuteid teistest 

rahvustest inimestega on tallinlastel eelkõige tööl või koolis, 

harvemini naabruskonnas ning veelgi harvemini vaba aega veetes. 

Võrreldes 2023. aastaga on pisut vähenenud teistest rahvustest 

inimestega igapäevaselt tööl/koolis suhelnud pealinlaste osakaal 

(2023. aastal 52% ja 2024. aastal 46%). 

Suhtumine turistidesse 

✓ Kui koroonakriisi aastatel (2020 ja 2021) kasvas toetus turistide 

arvu suurenemisele, siis reisimisega seotud piirangute 

kadudes ning turismi taastudes on ka turistide hulga 

suurenemist soovivate pealinlaste osakaal vähenenud. Turistide 

arvu suurenemist Tallinnas (üldiselt) pooldab 52%, Tallinna 

vanalinnas suvekuudel 45% ning oma linnaosas samuti 45% 

tallinlastest. Turistide arvu vähenemist soovib 3–6% tallinlastest.  

✓ Valdavalt peetakse välisturistide mõju linnaelu erinevatele 

aspektidele positiivseks, sealjuures kõige enam kasu nähakse 

välisturismist tõusvat majandusele ja ettevõtetele (ligi 90% peab 

mõju positiivseks). Enam kui ¾ pealinlaste arvates avaldavad 

välisturistid positiivset mõju ka kultuurielule ja vaba aja veetmise 

võimalustele ning ajaloolise pärandi kaitsmisele ja tutvustamisele, 

umbes 70% arvates ka linnas valitsevale 

meeleolule/meelelahutusvõimalustele ning linna infrastruktuurile 

ning ligi 2/3 arvates ka tallinlaste elukvaliteedile. Negatiivset mõju 

tunnetatakse kõige sagedamini seoses avaliku ruumi puhtusega 

(välisturistide mõju peab negatiivseks 18%) ning keskkonnakaitse ja 

linna loodusega (11%).  
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✓ Mitmete valdkondade osas on välisturistide mõju (ainult) positiivseks 

pidavate linlaste osakaal võrreldes 2023. aastaga vähenenud ning 

kasvanud nende osakaal, kes näevad turismi mõju Tallinnale nii 

positiivse kui negatiivsena. 

Elukvaliteet ja aktiivsus 

✓ Tallinlaste hinnangud oma elukvaliteedile on jätkuvalt kõrged: 

üle 90% linlastest on oma eluga rahul, peavad oma kodu 

meeldivaks ja elupiirkonda turvaliseks ning omavad lähedaste 

inimeste näol tugivõrgustikku. Enam kui 80% pealinlastest peavad 

oma elukoha keskkonda puhtaks (vastav näitaja on võrreldes 2023. 

aastaga suurenenud) ning on rahul oma hariduse ja tööga. Ligi 80% 

tallinlastest peavad ka oma tervist heaks. Mõnevõrra vähem ollakse 

rahul vaba aja piisavusega ning võimalustega veeta vaba aega oma 

soovide kohaselt (rahul on umbes 70% vastajatest). Vaatlusalustest 

aspektidest kõige vähem on pealinlased rahul oma sissetulekutega 

(piisavaks peab ligi 2/3; enne 2023. aastat oli vastav näitaja 

kõrgem).   

✓ Ligi 90% tallinlastest liigub või sõidab enda hinnangul palju ringi 

(vastav näitaja on kasvutrendis), umbes 3/4 kasutab regulaarselt uut 

infotehnoloogiat ning suhtleb oma naabritega ning kolmandik kuulub 

mõnda ühiskondlikku organisatsiooni, seltsi, klubisse või huviringi. 

Võrreldes 2023. aastaga vastavad näitajad muutunud pole.  

✓ Internetti kasutab 96% tallinlastest, sealjuures 89% igapäevaselt. 

Pealinlastest 90% kasutab nutitelefoni, 79% isiklikku arvutit ning 

50% töökoha arvutit. Tallinlastest 3% ei kasuta ühtegi neist 

seadmetest.  
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